
نگاه آخر

گروه فناوری: ابتدای هفته جاری سه ماهواره ایرانی به فضا پرتاب شدند تا فصل 
تازه‏ای از طرح‏ها و برنامه‏های توسعه فناوری‏های فضایی کشور شروع شود. 
پایا، ظفر ۲ و کوثر سه، ماهواره‏ای‏اند که از ماهواره‏بر سایوز و در پایگاه فضایی 
وستوچنی روسیه به فضا پرتاب شده‏اند. ماهواره‏های پرتاب‌شده هم‏اکنون در 
مدار قرار گرفته‏اند و ارتباط با آنها نیز برقرار شده است. دولت و به‏طور مشخص 
وزارت ارتباطات و فناوری ارتباطات، هم‏زمان با توسعه زیرساخت‏های ارتباطی 
کشور، به فناوری‏های فضایی هم بیش از گذشته توجه نشان داده‏اند. تاآنجا 
که در یک‌سال‌ونیم اخیر ۱۰ ماهواره ذیل برنامه‏های توسعه ارتباطات فضایی 

پرتاب شده است. 

پیشینه صنعت فضایی ایران �
صنعت فضایی ایران در اواخر دهه ۷۰ و اوایل دهه ۸۰ شکل گرفت و توسعه 
یافت. پایه‏های این صنعت به دوران پس از جنگ تحمیلی و توسعه صنایع 
موشکی و الکترونیکی گذاشته شد. با تاسیس سازمان فضایی ایران )ایسا(‏ در 
سال ۱۳۸۲ و پس از آن ورود دانشگاه‏ها به این عرصه از اواسط همین دهه، 
صنعت فضایی کشور وارد مرحله‏ای تازه شد. نقطه عطف سال ۱۳۸۷ بود که 
»ماهواره امید« با پرتابگر سفیر به فضا پرتاب شد و بدین‏ترتیب ایران به جمع 
دارندگان دانش پرتاب ماهواره مستقل پیوست. در این دوران سازمان فضایی 
با همکاری دانشگاه‏ها ماهواره‏های »شریف«، »امیرکبیر«، »نوید« و »ظفر« 
را ساخت. در دهه ۱۳۹۰ به‏تدریج زیرساخت‏های فنی، انسانی و نهادی این 
صنعت تکمیل شد. ازجمله سال ۱۳۹۰ که پژوهشگاه فضایی ایران برای 
پشتیبانی از نیازهای علمی و فنی این حوزه ذیل سازمان فضایی تأسیس شد 
و به وزارت ارتباطات و فناوری ارتباطات وابسته شد. در‌این‌زمینه وحید یزدانیان، 
رئیس پژوهشگاه فضایی کشور به هم‏میهن می‏گوید: »مسئولیت ما در تقویت 
ساخت ماهواره خارج از بدنه صرفاً دولتی، عملًا از اوایل دهه ۱۳۹۰ آغاز شد. در 
آن مقطع، ماهواره‏سازی کاملًا در دولت متمرکز بود اما ما  برای نخستین‏بار مسیر 
را تغییر دادیم و سه قرارداد بزرگ با دانشگاه‏های علم و صنعت، شریف و امیرکبیر 
امضاء کردیم و مأموریت ساخت ماهواره را به آن‏ها سپردیم. نقش اصلی وزارت 
ارتباطات در این فرآیند، هدایتگری بود و همین هم زمینه تحول بزرگ را فراهم 
کرده است.« آمارها نیز گویای شتاب‏ بیشتر برنامه‏‏های توسعه فضایی کشور 
است. درحالی‏که طی ۲۰ سال گذشته مجموعاً ۳۰ ماهواره ایرانی به فضا پرتاب 
شده، همین تعداد هم در مراحل مختلف طراحی و ساخت قرار دارند. برابر آماری 
که رئیس پژوهشگاه فضایی کشور به هم‏میهن می‏دهد، در یک‌سال‌ونیم گذشته، 

۱۰ ماهواره در دولت چهاردهم به فضا پرتاب شده است. 

3 ماهواره بومی کاربردپذیر �
ماهواره‏هایی که به‏عنوان جدیدترین دستاوردهای فضایی کشور پرتاب 
شده‏اند، هریک ماموریت‏های مشخصی را دنبال می‏کنند. آن‏طور که وحید 
یزدانیان، رئیس پژوهشگاه فضایی ایران گفته، قرار است ماهواره‏های سنجشی 
داده‏های تصویری را با قدرت‏های تفکیکی از ۱۵ متر تا کمتر از پنج‌متر مخابره 
کنند. ماهواره »پایا« که با نام »طلوع ۳« نیز شناخته می‏شود، با مشارکت صنایع 
الکترونیک ایران طراحی و ساخته شده و در رده ماهواره‏های سنجش از راه دور 
قرار دارد. این ماهواره با وزن تقریبی ۱۵۰ کیلوگرم، از پیشرفته‏ترین ماهواره‏های 
تصویربرداری ساخت داخل به‏شمار می‏رود. پایا توانایی تصویربرداری با دقت 
حدود پنج متر در حالت تک‏طیفی و ۱۰ متر در حالت چندطیفی )رنگی( را دارد 
و برای مأموریت‏هایی نظیر مدیریت منابع آب، پایش اراضی کشاورزی، نظارت بر 

محیط‏زیست، نقشه‏برداری و رصد مخاطرات طبیعی طراحی شده است.
ماهواره »ظفر ۲«، نسل تکامل‏یافته ماهواره ظفر است که با مشارکت دانشگاه 
علم و صنعت ایران توسعه یافته و در کلاس وزنی حدود ۱۰۰ تا ۱۳۵ کیلوگرم 
قرار دارد. این ماهواره با بهره‏گیری از زیرسامانه‏ها و محموله‏های ارتقایافته، 
مأموریت‏های پیشرفته‏تر حوزه سنجش از دور را انجام می‏دهد و داده‏های 
کاربردی برای پایش منابع طبیعی، مدیریت سرزمین و تحلیل تغییرات سطح 
زمین را جمع‏آوری می‏کند. نسخه دوم ماهواره »کوثر« نیز با تمرکز بر جمع‏آوری 
داده‏های عملیاتی، پایش دقیق اراضی کشاورزی و پشتیبانی از کاربردهای 

مرتبط با اینترنت اشیاء توسعه‌یافته است.

 وزارت ارتباطات و توسعه فضایی کشور �
در سال‏های اخیر فناوری‏های فضایی به یکی از مهم‏ترین محورهای 
توسعه ملی و بین‏المللی تبدیل شده‏اند. تا جایی‌که تحلیلگران 
پیش‏بینی‏می‏کنند اقتصاد فضایی جهانی تا سال ۲۰۳۵ به حدود 1/8 تریلیون 
دلار خواهد رسید. در ایران اما توسعه زیرساخت‏‏های ارتباطی تا حدود زیادی 
تحت‏الشعاع مسائل مربوط به اینترنت قرار گرفته و نقش وزارت‏ ارتباطات نیز به 
رفع همین محدودیت‏‏ها تقلیل یافته است. این درحالی‌است که این وزارتخانه 
وظایف و ماموریت‏های کلیدی‏تری دارد که یکی از آنها توسعه فناوری‏های 
فضایی و ماهواره‏ای است. از منظر کاربرد، فناوری‏های فضایی در کمک به 
پیش‏بینی آب‏وهوا، مدیریت منابع‌طبیعی، ردیابی تغییرات اقلیمی و بهبود 
خدمات ارتباطی جهانی، نقش حیاتی دارند و به‏طور مستقیم بر کیفیت زندگی و 
اقتصاد اثر می‏گذارند. این همان ماموریتی است که وزارت ارتباطات نیز در دوره 
جدید دنبال می‏کند. آمریکا، چین، روسیه، اعضای سازمان فضایی اروپا، هند و 
برخی کشورهای خاورمیانه، برنامه‏های بلندپروازانه‏ای برای توسعه بخش فضایی 

خود دنبال می‏کنند که به‌نظر می‏رسد، ایران را نیز باید میان آنها قرار داد. 
وحید یزدانیان، رئیس پژوهشگاه فضایی کشور با 
صنعت  توسعه  در  ارتباطات  وزارت  نقش  تشریح 
ماهواره‏سازی کشور به هم‏میهن می‏گوید: »ماهواره‏ها با 
هدایت و پشتیبانی ضمنی وزارت ارتباطات، توسعه و تکامل 
یافته‏اند. وزارت ارتباطات در برخی زیرسیستم‏ها، به توسعه فنی کمک کرده، 
خدمات مشاوره‏ای ارائه داده و خدمات و امکانات آزمون و تست و آزمون 

پژوهشگاه فضایی را نیز در اختیار تیم‏های توسعه قرار داده است. 

ایجاد زنجیره ارزش اقتصاد فضا �
رئیس پژوهشگاه فضایی کشور تجاری‏سازی صنعت فضایی و توسعه اقتصاد 
فضا را ازجمله مهم‏‏ترین اهداف وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات می‏داند. 
او می‏گوید: »ما می‏خواهیم زنجیره ارزش اقتصادی فضایی با مشارکت بخش 
خصوصی ایجاد کنیم. بازارسازی، یکی از اولویت‏های جدی وزارت ارتباطات 
به‏ویژه در یک‌سال اخیر است و به‏صورت فعالانه هم در همین راستا اقداماتی 
انجام داده‏ایم. با مدیران دستگاه‏های اجرایی در حوزه‏هایی مانند کشاورزی، 
محیط‌زیست، مدیریت شهری و سایر بخش‏ها در استان‏های مختلف جلسات 
متعددی برگزار کردیم و اهمیت داده‏های فضایی را برای توضیح داده‏ا‏یم. تأکید 
ما این بود که هرگونه برنامه‏ریزی و توسعه اجرایی، بدون داده‏های دقیق ممکن 
نیست و این داده‏ها از صنعت ماهواره به دست می‏آیند.« او می‏افزاید: »وقتی 
بازار شکل بگیرد و تقاضای واقعی ایجاد شود، بخش خصوصی با اطمینان 
بیشتری وارد تولید می‏شود؛ چون می‏بیند محصولی که می‏سازد، مشتری و 
کاربرد مشخص دارد. این اطمینان، محرک اصلی سرمایه‏گذاری و توسعه فناوری 
فضایی است.« وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات در دولت چهاردهم طراحی، 
ساخت و پرتاب ماهواره‏ها را معطوف به ارائه سرویس‏های واقعی و کاربردپذیر 
توسعه کرده، نه‌صرفاً انجام پرتاب‏های نمایشی. یزدانیان دراین‌زمینه می‏گوید: 
»رویکرد وزارت ارتباطات این است که اگر ماهواره‏ای ساخته می‏شود، به قدرت 
تفکیک یک‌متر و کمتر برسد تا در حوزه‏هایی مانند کشاورزی، مدیریت منابع 
آب و محیط‌زیست، قابلیت بهره‏برداری واقعی داشته باشد. ما در طول زمان، 
برنامه‏های فضایی را نیز اصلاح کرده‏ایم. در برنامه‏های قبلی پیش‏بینی‌ شده 
بود که مثلًا تا سال ۱۴۰۷ به ماهواره سنجشی با قدرت تفکیک ۱۰ یا ۱۵ متر 
برسیم. اما الان چینن رویکردی نداریم. برنامه‏ها ما حرکت به‌سمت کاربردپذیری 
و استفاده عملیاتی حداکثری از ماهواره‏‏هاست.« پرتاب هم‏زمان سه ماهواره 
سنجشی را می‏توان فراتر از یک موفقیت صرفاً فناورانه، به‏مثابه نشانه‏ای روشن 
از اعتماد سیاست‏گذار به توان نخبگان، متخصصان و ظرفیت‏های بومی کشور 
در دولت چهاردهم ارزیابی کرد. وزارت ارتباطات و فناوری اطلاعات با اتکا بر 
مشارکت فعال دانشگاه‏ها و بخش خصوصی، پروژه‏هایی را در حوزه فضایی 
پیش می‏برد که مستقیماً با زیست روزمره، امنیت، محیط‏زیست و آینده توسعه 
کشور گره خورده‏اند و ایران را در زمره ۱۰ تا ۱۱ کشوری قرار دارد که زنجیره کامل 
صنعت فضایی را در اختیار دارند؛ از طراحی و ساخت ماهواره و ماهواره‏بر گرفته 

تا پایگاه پرتاب و ایستگاه‏های کنترل.

 گفت‏وگو با وحید یزدانیان رئیس پژوهشگاه فضایی درباره ماموریت
و کارکرد ماهواره‏هایی که با راهبری وزارت ارتباطات پرتاب می‏شوند

جست‏و‏جوی داده از فضا
کتابخانه

مسیر دشوار برابری در جهان امروز
کتاب »برابری« نوشته توما پیکتی و مایکل 
سندل که نشر نو آن را با ترجمه سینا باستانی 
ترجمه کرده، اثری گفت‏وگومحور است 
که با ترکیب دو رویکرد متفاوت اما مکمل، 
نابرابری‏های اقتصادی، فلسفی و اجتماعی را 
به‏طور هم‏زمان بررسی می‏کند. پیکتی در این 
کتاب، نقش سیاست‏های مالی، نظام مالیاتی 
و بازتوزیع را در کاهش شکاف‏های اجتماعی 
برجسته می‏کند، اما سندل مسئله برابری را از 
منظر اخلاق و فلسفه سیاسی بررسی می‏کند. 
این دو اقتصاددان و فیلسوف سیاسی در کتاب 
»برابری« تلاش می‏کنند تا نشان دهند، برابری 
مفهومی ساده یا بدیهی نیست و بدون روشن‏کردن معنای آن، سخن‏گفتن از 
عدالت و سیاست اجتماعی به نتیجه روشنی نمی‏رسد. خواننده با مطالعه 
کشاکش فکری پیکتی و سندل با پرسش‏ها و مسائل روز به راه‏حل‏های عملی 
و مشترک برای کاهش شکاف‏های اقتصادی و اخلاقی می‏رسد. این کتاب بر 
اهمیت برابری به‏عنوان پیش‏شرط اصلی دموکراسی پایدار و زندگی جمعی 
عادلانه تأکید می‏کند و هشدار می‏دهد که بی‏توجهی به این مسئله می‏تواند به 
تضعیف اعتماد اجتماعی و نهادهای دموکراتیک منجر شود. نشر نو این کتاب را 

در 96 صفحه و به قیمت 150 هزار تومان منتشر کرده است. 

کتاب: برابری 
نویسندگان: توما پیکتی 

و مایکل سندل
مترجم: سینا باستانی 

انتشارات:  نو 

تاریخ

کارتر در تهران
دهم دی‌ماه ۱۳۵۶، جیمی 
کارتر رئیس‏جمهور آمریکا 
که همراه با هیئتی ۴۱۰ 
نفره در تهران به‌سر می‏برد، 
در ضیافت شام شاه در شب 
عید کریسمس ۱۹۷۸ در کاخ 
نیاوران، از عبارت »جزیره 

ثبات« )Island of Stability( برای توصیف ایران، تحت رهبری آخرین شاه 
ایران ـ محمدرضا پهلوی ـ استفاده کرد. او همچنین در این سخنرانی، شاه 
را »محبوب مردم« نامید. این سخنان البته بعدها و وقتی ایران یک‌ماه دیگر 
دستخوش تظاهرات و اعتراضات شد، مایه استهزاء بسیاری از مخالفان شاه 
و بعد از سقوط حکومت پهلوی، باعث نقد بسیاری از تحلیلگران سیاسی 
از ناآگاهی دولت آمریکا و شخص کارتر از وضعیت متزلزل شخص شاه در 
ایران شد. یک‌هفته بعد از سفر کارتر، مقاله جنجالی »ایران و استعمار سرخ و 
سیاه« در روزنامه اطلاعات، علیه آیت‌الله روح‏الله خمینی به چاپ رسید. در 
واکنش به این مقاله، در مشهد تظاهرات راه افتاد و در قم، بازار و حوزه علمیه 
تعطیل شدند. در تظاهرات مردم قم، با تیراندازی نیروهای حکومت، تعدادی 
از معترضان کشته شدند. دانشجویان دانشکده فنی دانشگاه تهران نیز دو 

روز بعد در محوطه دانشگاه، تظاهرات و کلاس‏ها را تعطیل کردند.

 چهره

صائب‌شناس متبحر
دو سال در چنین روزی، امیر بانو کریمی در ۹۲ سالگی درگذشت. یکی از 
چهره‌های برجسته ادبیات فارسی که متخصص سبک هندی و پژوهش 
درباره صائب بود، در چهارمین همایش چهره‌های ماندگار در سال ۱۳۸۳ 
به‌عنوان چهره ماندگار زبان و ادبیات فارسی برگزیده شد. دختر شاعر و 
پژوهشگر معاصر، سید کریم امیری فیروزکوهی بود و همین باعث شد 
از همان کودکی در محیط ادبی پرورش یابد و شیفته ادبیات کلاسیک 
شود. همین علاقه باعث شد که به آرزوی پدرش یعنی پیروی از سبک 
پروین اعتصامی نزدیک شود. امیربانو کریمی تحصیلات خود را تا مقطع 
دکترای زبان و ادبیات فارسی در دانشگاه تهران ادامه داد و پس از دفاع 
از رساله خود درباره »جوامع الحکایات و لوامع‌الروایات« در سال ۱۳۵۰، 

به تدریس در همان دانشگاه مشغول شد و سهم بسزایی 
در تربیت نسل‌های مختلف دانشجویان ادبیات ایفا 
کرد. او علاوه بر پژوهش‌های علمی، همواره ارتباط 

خود را با جامعه حفظ کرد و در دی ۱۳۹۸، برای 
همدردی با جانباختگان هواپیمای مسافربری 
اوکراین از شرکت در جایزه کتاب سال 

انصراف داد. این پژوهشگر برجسته دهم 
دی‌ ۱۴۰۲ درگذشت.

تایید مدیرمسئولتایید سردبیرامضای دبیر سرویسساعت پایان ویراستاریساعت پایان صفحه‌آراییساعت شروع صفحه‌آرایی
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 مولانای ایران
یا مولانای ترکیه؟

این حرف تازه‏ای نیست که بین ما ایرانی‏ها و برخی 
کشورهای همسایه، بر سر هویت و حتی ملیت برخی 
مشاهیر ازجمله شاعران بزرگی چون نظامی، مولوی 
و سنایی رقابت و مجادله است. همچنین اینکه برخی 
مشاهیر و بزرگان امروز نیز گاهی در همین موضوع سخن 
گفته‏اند، گاهی به ملایمت و گاهی به تندی و خشم، 
این هم رخداد تازه‏ای نیست. از دیدگاه من، این نوع 
مجادله‏ها و رقابت‏ها، چندان فایده‏ای ندارد؛ زیرا بزرگان 
اندیشه و هنر همواره فراسوی مرزها بوده‏اند، هستند و 
خواهند بود. هر که در هر جای جهان، مثنوی معنوی 
بخواند، دیوان شمس بخواند و فیه‏مافیه بخواند و لذت 
ببرد، مولوی هم‌وطن و هم‏خانه اوست و این بیش از هر 
جای جهان در ایران است که آثار بزرگانی چون مولوی 
خوانده می‏شود، تدریس می‏شود و دستمایه تحقیق، 
تحلیل و مباحثه علمی است. این‌که مردم ایران به زبان 
فارسی سخن می‏گویند و به خط فارسی می‏نویسند و 
هرگاه بخواهند شاهنامه، هفت‏پیکر، الهی‏نامه، مثنوی 
معنوی و تاریخ بیهقی را به‌دست می‏گیرند و می‏خوانند، 
ثروتی بی‏همانند است. روشن است که بهره‏های دیگر از 
نام و آثار شاعران و ادیبان بزرگ، ازجمله برگزاری مراسم و 
جشنواره‏ها و یادمان‏ها، جذابیت دارد و توجه مخاطبان 
پرشمار و گردشگران را جلب می‏کند و موجب رونق 
فرهنگی و اقتصادی می‏شود. این هم روشن است که 
نهادهای رسمی ما به این‌گونه کارها رغبتی ندارند، ازآن‌رو 
که موسیقی را چندان خوش نمی‏دارند و به جمعیت 
پرشمار، به‏ویژه گردشگران خارجی، به تردید می‏نگرند و 
نیز دستگاه فکری حاکم بر اشعار کهن را نمی‏پسندند؛ 
چندان‌که زمانی در برخی شهرها و دانشگاه‏ها، تدریس 
مثنوی را تعلیق کردند. این‏ها را که بدانیم، درمی‏یابیم 
گلایه‏های استاد شهرام ناظری چه خاستگاهی دارد، 
بااین‌حال توقع بی‏جایی نیست که بگوییم؛ دل‏مان 
نمی‏خواهد استاد خوشنام و پرآوازه‏ای چون ایشان که 
خالق آن همه آثار ارزشمند و ماندگار است، تحت‌تأثیر 
جاذبه‏های زودگذر مراسم عُرس مولانا در قونیه، با هیجان 
و خشم سخن بگوید. من که چندین‌بار مراسم عُرس 
مولانا را در شهر قونیه از نزدیک دیده‏ام؛ در همان دیدار 
نخست به‌نظرم رسید که ملاحظات جذب گردشگر، بر 
همه‌چیز سایه افکنده است. اگرچه همین جاذبه‏های 
گذرا به‌هرحال زمینه‏ساز رخدادهای اثرگذارتر است 
ازجمله نمایشگاه کتاب‏‏‏ها و آثار تحقیقی مرتبط با آثار 
مولانا، جشنواره موسیقی و مجموعه جلسات علمی 
و دانشگاهی که در کنار مراسم اصلی شکل می‏گیرد. 
یک‌بار کتابی را که درباره طنز در مثنوی معنوی نوشته‏ام، 
به کتابخانه مجاور مزار مولانا هدیه کردم. رئیس کتابخانه 
که به زبان فارسی مسلط بود، گفت در ایران تحصیل 
کرده است. از من پرسید، چرا مسئولان فرهنگی شما 
به اینجا نمی‏آیند؟ برای این نمایشگاه کتاب که ده‏ها 
هزار علاقه‏مند به آثار مولوی در آن شرکت می‏کنند، از 
مسئولان ایرانی خواستیم که آثار چاپ‏شده در ایران را 
بیاورند، ولی هیچ پاسخی نگرفتیم. به‌هرحال کشور شما 
مهد اصلی زبان و شعر فارسی است و طبیعی است که 
باید حضوری فعال در این‌گونه مجامع داشته باشد. من 
به ایشان گفتم که پیام‏شان را به مسئولان ایرانی خواهم 
رساند. مدتی بعد پیام را رساندم و حالا سال‏ها گذشته و 
البته هیچ خبری نیست که نیست. دو، سه سال قبل، 
جمهوری آذربایجان ادعای ملیت غیرایرانی نظامی 
گنجوی را مطرح کرد و ناگهان نهادهای رسمی ما 
یادشان افتاد که ما شاعری به‌نام نظامی گنجوی داریم 
و هنوز برایش کاری نکرده‏ایم. با شتاب تمام طراحی 
کردند که مراسم بزرگداشت برگزار کنند و مطابق معمول، 
پول‏هایی هزینه شد، چند سخنرانی مدیریتی و خلاصه 
خلاص شد رفت. اینک جای تأمل است که چگونه ترکیه 
و آذربایجان می‏توانند با تکیه به اعتبار نام مولوی بلخی 
و نظامی گنجوی، گردشگر جذب کنند و درآمدهای 
چشمگیر و بازتاب رسانه‏ای جهانی بیافرینند؛ با آنکه زبان 
و خط فارسی را نمی‏دانند؟درمقابل چرا ما که در ایران 
هستیم، به زبان فردوسی، عطار و مولوی حرف می‏زنیم و 
می‏نویسیم، در این‌همه سال از اعتبار نام این‌همه بزرگانی 
که داریم، هیچ بهره‏ای نداشته‏ایم؟  بیایید با هم نام‏شان 
را بخوانیم؛ رودکی، فردوسی، سنایی، عطار، خیام، 
ابن‌سینا، فارابی، سهروردی، عین‏القضات، منوچهری، 
خاقانی، مولوی، سعدی، عبید، حافظ، ابوالفضل‏بیهقی، 
عطاءملک جوینی، جامی، صائب، کلیم کاشانی و... این 
سلسه‏نام‏های درخشان مانند ستارگان آسمان است که 
هرچه بشماری پایانی ندارد. ما ایرانیان مردمی هستیم که 
کلید این گنج‏های پربها را در اختیار داریم و آن همانا خط 
و زبان فارسی است. بااین‌حال سالیانی است که خط و 
زبان فارسی در میان مجموعه نظام فرهنگی و آموزشی ما 

به هیچ، انگاشته می‏شود و »ما هیچ، ما نگاه«.

شاعر و نویسنده
اسماعیل امینی


